Moet jy 'n belastingopgawe indien?
Is jy nie seker of jy 'n inkomstebelastingopgawe (ITR12) moet indien nie? 
Antwoord hierdie eenvoudige vrae om uit te vind.
Top wenk: Indien jy enige van die antwoorde op die vrae wil verander, moet jy die bladsy verfris.
Bokant van vorm
Vraag 1:
Is enige van die volgende op jou van toepassing vir die belastingjaar 1 Maart 2022 tot 28 Februarie 2023?
· Het jy in Suid-Afrika handel* gedryf?
· Indien jy 'n Suid-Afrikaanse belastinginwoner is, het jy enige handeldryf of indienshouding buite Suid-Afrika bedryf?
· Het jy 'n toelaag soos reis-, bestaans- of ampstoelaag ontvang? Gaan jou IRP5/IT3(a) na, indien onseker.
· Het jy enige fondse in buitelandse valuta of bates buite Suid-Afrika gehou wat 'n gesamentlik totale waarde van meer as R250 000 op enige stadium tydens die belastingjaar beloop het?
· Het jy kapitaalwinste of -verliese van meer as R40 000 gehad?
· Was enige inkomste of 'n kapitaalwins uit fondse in buitelandse valuta of bates buite die Republiek aan jou toegeskryf?
· Hou jy enige deelnemingsregte in 'n beheerde buitelandse maatskappy?
· Het jy 'n inkomstebelastingopgawe ontvang of was jy gevra om 'n inkomstebelastingopgawe vir die belastingjaar in te dien?
· Indien jy 'n Suid-Afrikaanse belastinginwoner met 'n mikro-onderneming is, het jy 'n belasbare omset vir omsetbelasting doeleindes gehad?
*Die term "handel" ten opsigte van welke 'n opgawe moet ingedien word, verwys na elke professie, handeldryf, besigheid, roeping, ambag of onderneming, insluitend die verhuring van enige eiendom, maar uitsluitend enige indienshouding. 
 Ja
 Nee
Onderkant van vorm
Vrywaring: Die inhoud in hierdie vraelys bevat, is slegs as gids bedoel en word nie as wetlike verwysing geag nie en is ook nie 'n bindende reël nie. Die vraelys vervang nie wetgewing nie en lesers wat twyfel oor enige aspek van die inligting in die vraelys vertoon, moet na die toepaslike wetgewing verwys of die mening van 'n geskikte gekwalifiseerde individu inwin. Indien jy onseker is welke jy 'n opgawe moet indien of nie, word dit aanbeveel dat jy wel 'n opgawe indien.
Meer inligting
· Besoek die SARS-webtuiste om meer te wete te kom oor hoe om vir eFiling te registreer.
· Kontak jou eie belastingadviseur/-praktisyn.
· Indien jy van binne Suid-Afrika skakel, skakel die SARS-kontaksentrum by 0800 00 7277 (slegs tussen 08:00 en 16:00 op weeksdae).
· Indien jy van buite Suid-Afrika skakel, skakel die SARS-kontaksentrum by +27 11 602 2093 (slegs tussen 08:00 en 16:00 Suid-Afrikaanse tyd op weeksdae).
