Na o hloka ho faela kgutliso ya lekgetho?
Na o na le qeaqeo ya hore o tlameha ho nehelana ka Kgutliso ya Lekgetho la Lekeno (ITR12)? 
Araba dipotso tsena tse bonolo ho tseba.
Keletso ya Bohlokwa: Ebang o batla ho etsa diphetoho dikarabong dife kapa dife tse lenaneng lena la dipotso, o hloka hore o ntjhafatse leqephe.
Ka hodimo Foromong
Potso ya 1:
Na o angwa ke tsena tse latelang selemong sena sa ditjhelete sa ho tloha ka la 1 Tlhakubele 2022 ho isa ho la 28 Hlakola 2023?
· Na o kile wa etsa mofuta ofe kapa ofe wa kgwebisano* Afrika Borwa?
· Ebang o le moahi ya lefang lekgetho Afrika Borwa, na o kile wa etsa tsa kgwebisano efe kapa efe kapa tsa khiro kantle ho Afrika Borwa?
· Na o fumana alawense e kang ya maeto, tshehetso kapa alawense ya ho tshwara ofisi?  Lekola IRP5/IT3(a) ebang o se na bonnete.
· Na o na le matlole afe kapa afe a mofuteng wa ditjhelete tsa matjhaba kapa thepa kantle ho Afrika Borwa, ya paloyohle ya boleng ba R250 000 ka nako efe kapa efe ya selemo sa lekgetho?
· Na o na le Kuno ya Tjhelete kapa Tahlehelo ya Tjhelete e fetang R40 000?
· Na ho na le lekeno lefe kapa lefe kapa Kuno ya Tjhelete e mofuteng wa tjhelete ya matjhaba kapa thepa e kantle ho Rephablike eo e leng ya hao?
· Na o monga ditokelo dife kapa dife tsa ho ba le seabo Khampaning e Laolwang Matjhabeng?
· Na o fumana Kgutliso ya Lekgetho la Lekeno kapa o kile wa koptjwa ho fana ka Kgutliso ya Lekgetho la Lekeno bakeng sa selemo sa lekgetho?
· Ebang o le moahi ya lefang lekgetho Afrika Borwa, ya nang le kgwebo e nyane-nyane, na o na le tjhelete e keneng bakeng sa lekgetho la tjhelete e keneng?
*Lereo lena "kgwebisano" ho tse mabapi le ho tsena hore na o lokela ho fana ka kgutliso kapa tjhe, le bolela profeshene efe kapa efe, kgwebisano, kgwebo, thomo, mosebetsi, ho akareditswe le khiriso ya moaho ofe kapa ofe empa ho sa akaretswa khiro efe kapa efe.
 E
 Tjhe
Ka tlase Foromong
Boitatolo: Lesedi le lenaneng la dipotso ke la tataiso feela mme ha se le ka sebediswang ho tsa molao, ebile ha le tlame.  Lenane lena la dipotso ha le nke sebaka sa melao e teng mme babadi ba nang le qeaqeo mabapi le ntlha efe kapa efe ya lesedi le pampitshaneng ena ba lokela ho bala molao o amanang le ditaba tsena kapa ba fumane keletso ho tswa mothong ya nang le tsebo e jwalo. Ebang o qeaqea hore na o lokela ho faela kgutliso kapa tjhe, o kgothaletswa hore o mpe o faele kgutliso.
Lesedi le fetang lena
· Etela websaete ya SARS ho ithuta tsela ya ho ingodisetsa eFiling
· Ikopanye le moeletsi/setsebi sa hao se ngodisitsweng sa lekgetho
· Ebang o letsa kantle ho Afrika Borwa, ikopanye le SARS Contact Centre ho 0800 00 7277 (pakeng tsa 8am le 4pm feela matsatsing a beke).
· Ebang o letsa kantle ho Afrika Borwa, ikopanye le SARS Contact Centre ho +27 11 602 2093 (pakeng tsa 8am le 4pm feela ho ya ka dinako tsa matsatsi a beke a Afrika Borwa).
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