Xana u fanele ku fayila ntlheriso wa xibalo?
A wu tiyisisekangi loko u fanele ku rhumela Ntlheriso wa Xibalo xa Malinghena (ITR12)?
Hlamula swivutiso leswi swo olova no kumisisa.
Xitsundzuxo xa Nkoka: Loko u tsakela ku endla micinco eka tihlamulo tihi na tihi ta wena eka nongonokoswivutiso, u fanele ku pfuxeta pheji.
Henhla ka Fomo
Xivutiso xa 1:
Xana leswi landzelaka swa tirha eka wena eka lembexibalo ra ti1 Nyenyankulu 2022 ku fikela ti 28 February 2023?
· Xana u tshama u endla vuxavisi byihi na byihi eAfrika-Dzonga?
· Loko a ri mutshamaxibalo wa le Afrika-Dzonga, u tshama u endla bindzu rihi na rihi kumbe ntholo ehandle ka Afrika-Dzonga? 
· Xana u kumile xengetelo wo fana na xengetelo wa marendzo, nhlayiso na hofisi? Cheka IRP5/IT3(a) loko u nga tiyisisekanga. 
· Xana u tshama u khoma mali yihi na yihi eka kharensi kumbe tinhundzu swa matiko mambe ehandle ka Afrika-Dzonga leswi nga na nkoka wa ntsengo lowu hlanganisiweke wo tlula R250 000 eka goza rihi na rihi enkarhini wa lembexibalo?
· Xana u na Mivuyelo ya Xuma kumbe Mindzahlekelo ya Xuma leyi hundzaka R40 000?
· Xana malinghena yihi na yihi kumbe Mbuyelo wa Xuma ku suka eka timali eka kharensi kumbe tinhundzu swa matiko mambe ehandle ka Rhiphabuliki leswi averiweke wena?
· Xana u khomile nghenelelo wa timfanelo wihi na wihi eka Khamphani leyi Lawuriwaka eMatikweni mambe?
· Xana u amukerile Ntlheriso wa Xibalo xa Malinghena kumbe u komberiwile ku rhumela Ntlheriso wa Xibalo xa Malinghena eka lembexibalo?
· Loko u ri mutshamaxibalo wa le Afrika-Dzonga loyi a nga na bindzu leritsongo, xana u vi le mali hinkwayo leyi endliwaka hi bindzu leyi hakerisiwaka xibalo eka xibalo xa mali hinkwayo leyi endliwaka hi bindzu?
*Nongoti "vuxavisi" mayelana no kuma loko ku rhumela ntlheriso swi vula phurofexini, vuxavisi, bindzu, ku vitaniwa, mitirho kumbe ndzingetelo wa bindzu wun'wana na wun'wana, ku katsa na lombiso wa nhundzu yihi na yihi kambe ku nga katsiwi ntholo wihi na wihi.
 Ina
 E-e
Hansi ka Fomo
Xitihumesanandzwini: Leswi nga kona eka nongonokoswivutiso lowu swi kongomisiwe tanihi xiletelo ntsena naswona a swi tekiwangi tanihi hi rheferense ya xinawu kumbe swi ri xiboho lexi bohaka. Nongonokoswivutiso a wu teki ndzhawu ya nawu naswona vahlayi lava kanakanaka mayelana na xiphemu xin’wana na xin’wana xa nongonokoswivutisovuxokoxoko lowu kombisiweke eka tluka va fanele va lungutisa nawu lowu faneleke, kumbe va lava vonelo ra ximfumo ku suka eka munhu loyi a faneleke no mbhumambhumeriwa. Loko u nga tiyisisekangi mayelana na loko u fanele ku fayila ntlheriso wa xibalo kumbe e-e, kwalaho swi ringanyetiwa leswaku u fayila ntlheriso.

Vuxokoxoko byo Tala
· Endzela webusayiti ya SARS ku dyondza leswaku u titsarisela njhani eFiling
· Tihlanganise na mutivi/mutsundzuxi wa wena wa xibalo
· Loku u ba riqingho u ri eAfrika-Dzonga, tihlanganise na SARS Contact Centre eka 0800 00 7277 (ntsena exikarhi ka 8am na 4pm emasikwini ya vhiki)
· Loku u ba riqingho u ri ehandle ka Afrika-Dzonga, tihlanganise na SARS Contact Centre eka +27 11 602 2093 (ntsena exikarhi ka 8am na 4pm enkarhini wa le Afrika-Dzonga emasikwini ya vhiki).

