Dien 'n Belastingopgawe in
Hoe stuur ek my opgawe aan SARS?
· Hoe om 'n inkomstebelastingopgawe (ITR12) ten opsigte van individue in te dien
· SARS Mobi-App
· Jou belastingvrae beantwoord
Belastingpligtiges word vereis om 'n belastingopgawe in te dien sodat SARS hulle belastingaanspreeklikheid kan bereken gebaseer op die inkomste wat hulle verklaar en die belasting-aftrekbare uitgawes wat vir 'n jaar van aanslag aangegaan het.  In sommige gevalle kan dit tot 'n terugbetaling lei.
Die jaarlikse belastingseisoen is wanneer jy vereis word om 'n opgawe in te dien. Vir meeste belastingpligtiges vind dit plaas vanaf Julie tot November elke jaar. 
Vir meer inligting oor wie 'n opgawe moet indien, die kanale waardeur jy dit kan doen, die relevante materiaal (stawende dokumente) wat jy byderhand moet hou, en meer, verwys na die inligting op die 
Belastingseisoen-webblad.
Buiten dat jy jou opgawe deur die gewone kanale en die SARS eFiling-webtuiste vanaf jou rekenaar kan stuur, kan jy nou ook ons MobiApp op jou tablet of slimfoon aflaai.
As jy wil weet hoe om jou belastingnommer te kry, wat om te doen as jy jou eFiling-wagwoord vergeet het, hoe om die reis-e-logboek af te laai, hoe mediese belastingkrediete werk, en vele meer, verwys na die Belastingseisoen-blad.

