Fana ka kgutliso ya lekgetho
Ebe ke romela kgutliso ya ka ya lekgetho ya SARS jwang?
· Mokgwa wa ho nehelana ka kgutliso ya lekgetho la lekeno (ITR12) ya batho ka bomong ba bona
· SARS Mobi-App
· Ho arajwa dipotso tsa hao tsa lekgetho
Balefalekgetho ba lokela ho nehelana ka kgutliso ya lekgetho ho SARS hore re kgone ho sebetsa palo ya lekgetho leo ba le kolotang ho ipapisitswe le lekeno leo ba le tsebahaditseng mmoho le ditshenyehelo tseo ba bileng le tsona selemong sa hlahlobo. Ka dinako tse ding o ka qetella a fumane pusetso ka lebaka la sena.
Sehla sa ho Faela sa selemo ka seng ke yona nako eo o tlamehang ho nehelana ka kgutliso ya hao. Ho balefalekgetho ba bangata sena se etsahala pakeng tsa Phupu le Pudungwana selemo le selemo. 
Ho fumana lesedi le leng le mabapi le hore ke mang ya lokelang ho romela kgutliso, dikanale tseo o ka romelang kgutliso ka tsona, tse amehang (ditokomane tsa tshehetso) tseo o tlang ho di hloka le tse ding tse ngata, sheba lesedi le
leqepheng la websaete la Sehla sa ho Faela.
Hodima ho romela kgutliso ya hao ka tsela ya dikanale tse tlwaelehileng le ka tsela ya websaete ya SARS ya eFiling ka PC ya hao, jwale o ka rwalla MobiApp ya rona tableteng ya hao kapa smatfounung ya hao.
Ebang o batla ho tseba hore o fumana nomoro ya hao ya lekgetho jwang, seo o lokelang ho se etsa ebang o lebetse password ya hao ya eFiling, tsela ya ho rwalla bukana ya maeto (travel e-logbook), tsela eo dikhrediti tsa lekgetho la kalafo di sebetsang ka teng, le tse ding tse ngata, sheba leqephe la rona le mabapi le Sehla sa ho Faela.

