Rhumela Ntlheriso wa Xibalo
Ndzi rhumela njhani ntlheriso wa mina eka SARS 
· Xana u rhumela njhani ntlheriso wa xibalo xa malinghena (ITR12) mayelana na munhu hi yexe
· SARS Mobi-App 
· Swivutiso swa wena swa xibalo swi hlamuriwa
Vahakelaxibalo va fanele ku rhumela ntlheriso wa xibalo eka SARS leswaku SARS yi ta kota ku hlayela xikweleti xa vona xa xibalo hi ku fambisana na malinghena leyi va yi tiviseke na tihakelo leti suseriwaka xibalo leti va nga ti vanga eka lembe ra nhlelelo. Eka swiyimo swin’wana swi nga fikelerisa eka vuyiselo wa mali.
Eka Nguva yo Fayila ya lembe hi laha u nga ta laveka ku rhumela ntlheriso. Eka vahakelaxibalo vo tala, leyi yi sungula ku sukela hi Mawuwani ku fikela hi Hukuri lembe rin’wana na rin’wana. 
[bookmark: _Hlk147751392]Vuxokoxoko hi xitalo mayelana na loyi a faneleke ku rhumela ntlheriso loyi a faneleke ku rhumela ntlheriso, tichanele leti u nga ti tirhisaka ku rhumela ntlheriso wa wena, switirhisiwa leswi faneleke (matsalwa mo seketela)  lama u faneleke ku va u ma hlayisa na mo tala, vona vuxokoxoko eka webupheji ya Nguva yo Fayila.
Handle ko rhumela ntlheriso wa wena hi ku tirhisa tichanele ta ntolovelo na hi webusayiti ya SARS eFiling hi ku tirhisa PC, u nga tlhela u kopa MobiApp ya hina eka thebulete kumbe smartphone xa wena.
[bookmark: _Hlk147751696][bookmark: _Hlk147751874]Loko u lava ku tiva leswaku u kuma njhani nomboro ya wena ya xibalo u kuma njhani nomboro ya wena ya xibalo, leswi u faneleke ku swi endla loko u rivele phasiwedi ya wena ya eFiling, leswaku u kopa njhani xibukwana xa marendzo (travel e-logbook), leswi tikhirediti ta xibalo ta swa vutshunguri ti tirhisaka xiswona,, na swo tala, vona pheji ra Nguva yo fayila.

