Bokant van vorm
Die belastingnakomingstatusaansoekvorm
Jy kan jou belastingnakomingstatus (TCS) versoek deur:
· Die SARS-aanlynnavraagdiens
· eFiling
Onderkant van vorm
Hoe om jou belastingnakomingstatus deur eFiling te versoek
Sodra jy jou "My Compliance Profile" besigtig het, kan jy 'n belastingnakomingstatus versoek deur:
· Die "Tax Compliance Status Request"-opsie en die soort TCS waarvoor jy wil aansoek doen te kies. Jy sal die volgende opsies hê:
· Goeie reputasie
· Goedkeuring vir internasionale oordrag
· Voltooi die belastingnakomingstatusversoek en dien dit in. 

Top wenk: Verwys na FIA- en emigrasie-aansoeke, wat nou hernoem na AIT (goedkeuring vir internasionale oordrag), vir meer inligting oor die stawende dokumente vereis.
Sodra jou versoek deur SARS goedgekeur is, sal 'n algehele belastingnakomingstatus en 'n PIN aan jou uitgereik word. Jy kan versoek dat die PIN per SMS na jou gestuur word en jy kan dit op jou "Tax Compliance Status Request”-oorsigbord op jou eFiling-profiel besigtig. Die PIN kan ook gedruk word in die vorm van die TCS-uitslagbrief.
Top wenk: 'n Unieke PIN sal uitgereik word vir elke versoek wat jy rig.
Die belastingnakomingstatus-PIN
Die PIN verskaf aan jou 'n manier om enige derdeparty te magtig om jou belastingnakomingstatus aanlyn deur eFiling te besigtig. Sodra jy die PIN aan 'n derdeparty verskaf het, sal die PIN die toepaslike organisasie of regeringsdepartement in staat stel om jou huidige belastingnakomingstatus aanlyn te besigtig. Dit sal 'n algehele nakomingstatus aan hulle vertoon soos op die datum en tyd wat hulle dit nagaan, in plaas van jou status soos dit op die datum was wat die PIN aan jou uitgereik is. Om die vertroulikheid van belastingpligtige-inligting te beskerm, sal geen ander inligting toeganklik wees nie.

