Belasting en emigrasie
Top wenk: Het jy nodig om aansoek te doen vir 'n aanwysing vir die verligting van Suid-Afrikaanse belasting op pensioen- en annuïteitinkomste of benodig jy 'n terugbetaling van belasting wat teruggehou is, klik hier vir meer inligting.   
'n Emigrant is onderhewig aan 'n aantal wetlike vereistes, tot die aanvang wat dit toepaslik is, as 'n reisiger wat die republiek verlaat.  
Indien jy slegs persoonlike besittings op jou as persoon of in jou besit het, mag jy die republiek verlaat sonder om 'n verklaring op 'n TC-01- en TRD1-vorm in te vul.   
Jy moet egter op die TC-01- en TRD-01-vorms, welke ookal van toepassing is, enige goedere op jou as persoon of in jou besit verklaar soos wat vereis word om op sodanige vorms verklaar te word, voordat jy die beperkte area, waar jy die land verlaat, uitgaan.  
Indien jy goedere buiten persoonlike besittings het, bv. huishoudelike meubels en ander huishoudelike besittings, nuut of gebruik, moet jy die goedere amptelik verklaar. Verwys na die vereiste stawende dokumente vir emigrasie.
Die wetlike vereistes om die goedere te klaar is dat:
· Jy as uitvoerder by Doeane geregistreer moet wees.
· Sodra jy geregistreer is, mag jy die goedere in jou eie naam uitklaar of 'n gelisensieerde doeane-klaringsagent aanstel om die klaring namens jou te behartig.
Vir verdere besonderhede oor die reisigersklaring, besoek asseblief die reisigersafdeling op die webtuiste.  
Vir meer besonderhede oor die doeaneregistrasieproses, volg hierdie skakel.  
Vir meer besonderhede oor doeane se kommersiële klaringproses, verwys na die gids hieronder of volg hierdie skakel.   
Kyk ook uit vir SARS-doeaneplakkate en -aanwysings, by die plek waar jy die republiek verlaat, vir meer inligting.  Nienakoming van die republiek se doeane- en aksynswette is wetlik strafbaar.  
Dus, indien jy twyfel, vra die doeane-beampte aan diens vir bystand.  
Bon voyage  
Jy is altyd welkom in die lieflike en sonnige Suid-Afrika.
