Xibalo na ndzhurhiso
Xitsundzuxo xa Nkoka: Xana u lava ku endla xikombelo xa xileriso eka mbevukiso ku suka eka xibalo xa le Afrika-Dzonga eka malinghena ya phenxeni na anyuwithi kumbe u lava vuyiselo wa mali ya xibalo lexi khomiweke, tlilika laha ku kuma vuxokoxoko hi xitalo. 
Murhurhi u ringanerile swilaveko swa xinawu swo fana, eka xiyimo lexi swi faneleke, tanihi muendzi loyi a sukaka laha Rhiphabuliki.  
Loko u ri na tinhundzu ta munhu yena n'wini leti khomanisiweke eka wenan kumbe leyi u nga na tona, u nga huma laha Rhiphabuliki handle ko tivisa eka fomo ya TC-01 na TRD1.  
Hambiswiritano u fanele tivisa eka tifomo ta TC-01 na TRD1, swihi na swihi leswi tirhaka, tinhundzu tihi na tihi leti khomanisiweke eka wena wena kumbe u nga na tona leti lavekaka ku tivisiwa eka tifomo teto u nga suka eka ndhawu leyi yirisiweke endhawini laha u humaka hi yona eRhiphabuliki.   
Loko u ri na tinhundzu handle ka tinhundzu ta munhu yena n'wini xik. fenichara ya le ndlwini na tinhundzu tin'wana ta le ndlwini, tintshwa kumbe leti tirhisiweke ku sungula u fanele ku basisa tinhundzu ximfumu. Vona matsalwa mo seketela lama lavekaka eka ndzhurhiso.
Swilaveko swa xinawu swo basisa tinhundzu hi leswi:
· U fanele ku titsarisela tanihi murhumeri wa tinhundzu ematikwenimambe na Khasitomo.
· Endzhakukaloko u titsariserile u nga ha basisa tinhundzu hi vito ra wena kumbe u thola ejente ya mbhasiso ya Khasitomo leyi nga layisensiwa ku ku endlela mbhasiso ematshan'wini ya wena.
Mayelana na vuxokoxoko hi xitalo eka mbhasiso wa muendzi u komberiwa ku endzela xiyenge xa muendzi eka webusayiti.  
Mayelana na vuxokoxoko hi xitalo eka phurosese ya ntsariso ya khasitomo na endlelo u komberiwa ku landzela linki leyi.  
Mayelana na vuxokoxoko hi xitalo eka phurosese ya mbhasiso wa bindzu ya khasitomo na endlelo u komberiwa ku landzela linki leyi.   
Tlhela u languta tiphositara ta hina ta Khasitomo ta SARS na swikoweto endhawini laha u sukaka eka Rhiphabuliki kona mu kuma vuxokoxoko hi xitalo. Nkavulandzelelanawu na milawu ya khasitomo na ekisayizi ya Rhiphabuliki swa xupurisiwa hi nawu.    
Kwalaho, loko u kanakana vutisa muofisiri wa khasitomo la nga ku tirheni ku kuma mpfuneto.  
Famba kahle  
U tshama u amukeriwile eAfrika-Dzonga ro saseka no kufumela.

