Endzela khalendara ya hina ya Xibalo
Khalendara 
Khalendara leyi ya masungulo ya Xibalo yi tumbuluxiwile ku nyika xiletelo eka vahakelaxibalo hi mayelana na masikukulu yo pfala eka swiphemukulu swa vahakelaxibalo.
Vanhu
· Nguva yo Fayila – Nguva yo Fayila eka vanhu yi tala sungula ku sukela hi Mawuwani ku fikela hi Hukuri (eka vahakelaxibalo lava nga riki va nkarhinyana), laha vahakelaxibalo va nkarhinyana va nga na ku fikela emakumu ka  Sunguti ku fayila hi ku tirhisa eFiling. Loko u rivele phasiwedi ya wena, endzela pheji ra hina no bela riqingho eka call centre ya hina ku yi lulamisa.
· Xibalo xa Nkarhinyana – Ku fayiliwa na tihakelo ta xibalo xa nkarhinyana (tiIRP6) hi vanhu i ti 31 Mhawuri (nkarhi wo sungula), ti 28 Nyenyenyani (nkarhi wa vumbirhi) na ti 31 Ndzhati (nkarhi wa vunharhu).
Vathori (PAYE)
Mabindzu hinkwawo lawa ya lavekaka leswaku ya titsarsela PAYE, ya fanele ku landzelela xedulu leyi nga laha hansi:
· N’hweti na n’hweti – EMP201 yi fanele ku rhumeriwa n’hweti na n’hweti – hi ti 7 ta n’hweti leyi landzelaka kumbe hi Ravuntlhanu* ku nga si fika siku rero loko ra ti 7 ri wela emakumu ka vhiki kumbe eka siku ro wisa ra mani na mani.
· Masungulo (eka nkarhi wa ti1 Nyenyankulu ku fikela ti 31 Mhawuri) – Nguva yo Fayila ya Vathori ya Masungulo eka miringaniso ya timali ya EMP501 yi famba ku sukela ti1 Ndzhati ku fikela ti 31 Nhlangula
· Lembe (eka nkarhi wa ti1 Nyenyankulu ku fikela ti 28 Nyenyenyani) – Nguva yo Fayila ya vathori ya lembe yi famba ku sukela ti1 Dzivamisoko ku fikela ti 31 Mudyaxihi.
Tikhamphani
· Nguva yo Fayila - Tikhamphani, ku katsa tiCC, Khooparethivhi na Nhlangano wa Ndzawulo wa Vutshamo, ku laveka leswaku ti rhumela Ntlheriso wa Mali leyi Nghenaka: Tikhamphani na Tikhoporexini to Pfaleka (IT14) eka 12 wa tin’hweti ku sukela eka siku leri lembeximali ra vona ri helaka hi rona.
· Xibalo xa Nkarhinyana - Ku fayiliwa na tihakelo ta xibalo xa nkarhinyana (tiIRP6) hi tikhamphani i tinhweti ta ntsevu endzhaku mahelo ya lembe (nkarhi wo sungula), Emaheleni ya lembeximali (nkarhi wa vumbirhi) na ntsevu wa tin’hweti endzhaku ka mahelo ya lembeximali (nkarhi wa vunharhu).
Van'waswimawusa
VAT
· Hi voko (manyuwali) – rhumelo wa VAT201 na hakelo swi fanele swi endliwa hi ti 25 en’hwetini.  Swi fanele swi tsundzukiwa leswaku n’waswimawusa un’wana na un’wana a nga va a ri na nandzelelano wa VAT wo hambana
· Xitironiki (eFiling) – rhumelo na hakelo ya VAT201 swi fanele swi endliwa hi siku ro hetelela ra bindzu ra n’hweti
Mabindzu lamatsongo
Mabindzu lamatsongo lawa ya welaka eka yin’we ya mikhetekanyo leyi nga laha henhla (CC, Khooparethivhi) ya fanele ya landzelela xedulu leyi nga longoloxiwa laha henhla.
· Xibalo xa mali hinkwayo leyi endliwaka hi bindzu 
U komberiwa ku Tsundzuka *U komberiwa ku tsundzuka leswaku loko siku leri nga boxiwa ri ri eku heleni ka vhiki kumbe siku ro wisa ra mani na mani, siku leri faneleke ro hetisisa vutihlamuleri bya wena i siku ro hetelela ra bindzu ku nga si fika siku rero. Ku fikelela pheji leri hi tindzimi to hambanahambana tlilika eka tilinki leti nga laha hansi:

